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  N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 06/2022 

über die 
öffentliche Sitzung 
des Ortschaftsrates 
Kippenheimweiler 

am 19. Oktober 2022 

 
 
 
 
 
 
 

Sitzungsort:  Rathaus Kippenheimweiler, Bürgersaal 
 
 
Anwesend:  Ortsvorsteher: Tobias Fäßler 

 
   Ortschaftsräte: Thomas Schlenker 
      Roland Siefert 
      Veronika Richter  
      Agnes Weis  

Manfred Woitassek 
Entschuldigt:       

Stadtrat:  Eberhard Roth  
Ortschaftsrätin: Ute Schmieder  

Stephan Hurst 
Klaus Dorner 
Antonio Bellomo  
 

 
Schriftführerin:    Verw. Angestellte Ingrid Karl 
 
 
 
 
 
Die Sitzung wird vom Vorsitzenden um 19:30 Uhr mit der Feststellung eröffnet, dass 
die Ortschaftsräte mit Datum vom 10.10.2022 ordnungsgemäß und fristgerecht 
eingeladen wurden. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Ortschaftsrat beschlussfähig ist. 
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Auf der Tagesordnung stehen und werden beraten bzw. beschlossen: 
1. Frageviertelstunde für a) Zuhörer   b) für Ortschaftsräte 
2. Änderung der Satzung über die Entsorgung von Kleinkläranlagen und 

geschlossenen Gruben; Kleinkläranlagensatzung; Kenntnisnahme 
3. Satzung der Stadt Lahr/Schwarzwald über die Erhebung der 

Zweitwohnungssteuer (Zweitwohnungssteuersatzung); Beschluss 
4. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung einer Vergnügungs- 

steuer in der Stadt Lahr (Vergnügungssteuersatzung); Beschluss 
5. Zuschuss DLRG; Beschluss 
6. Verschiedenes / Informationen 

a) nächster Sitzungstermin 
b) Mitteilungsblatt, Erhöhung Bezugsgebühr 

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Der Vorsitzende stellt fest, dass fristgerecht eingeladen wurde. Er begrüßt Abt.leiter 
Dieter Singler, Kämmerei, die Presse (LZ Mühl und BZ Beschorner) und Vors. Patric 
Stippich von der DLRG; keine Zuhörer.  
  
Der Vorsitzende verliest die Antwort von der Straßenrechtsbehörde der Stadt Lahr auf 
die Frage von OR Woitassek auf Herabsetzung der Kaiserswaldstraße zur 
Gemeindestrasse. Aktuell ließe sich keine Änderung der Verkehrsbedeutung 
feststellen, das könne sich möglicherweise durch den Bau der neuen Kreisstraße 
ändern. Dies sollte abgewartet werden. 
 
Zu Punkt 1a: 
Keine Zuhörer anwesend. 
 
Zu Punkt 1b: 
OR Richter fragt an, wann die Spätjahressitzung der VG/OV stattfindet. Der Termin 
(voraussichtlich 08.11.2022) wird zeitnah bekanntgegeben und eingeladen. 
OR Richter fragt an, ob die Vereine bzgl. der Energiesparmaßnahmen ./ 
Raumtemperaturen / Wassertemperaturen informiert werden. Dies sagt der 
Vorsitzende zu. 
OR Richter fragt an, ob die Stele an dem Rasenurnenfeld zu dem von der Fa. Nuvolin 
zugesagten Termin bis Allerheiligen angebracht werden kann. Dies kann aufgrund 
eines hohen Coronakrankenstandes evtl. nicht eingehalten werden, so der 
Vorsitzende. 
OR Schlenker bedankt sich für die schnelle Umsetzung der von ihm beantragten 
Fahrradbügel im Ort (BGL hat in der KW 40 unter den Arkaden zwei Fahrradbügel 
angebracht). 
OR Schlenker moniert, dass die Straßen „Luisenstraße“ und „Im Saum“ unbedingt 
saniert werden sollten. 
 
Zu Punkt 2: 
Abt.leiter Singler stellt die Vorlage Nr. 135/2022 AZ: 700.11 „Änderung der Satzung 
über die Entsorgung von Kleinkläranlagen und geschlossenen Gruben; 
Kleinkläranlagensatzung vor.  
Das Gremium nimmt die Vorlage zur Kenntnis. Die Frage der gestiegenen 
Verwaltungskosten von + 6,61 Euro würde der Vorsitzende prüfen lassen. 
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Zu Punkt 3: 
Abt.leiter Singler stellt die Vorlage Nr. 180/2022, AZ: 968.3 „Satzung der Stadt 
Lahr/Schwarzwald über die Erhebung der Zweitwohnungssteuer 
(Zweitwohnungssteuersatzung) vor.  
Abstimmungsergebnis: 
Nach eingehender Beratung beschließt das Gremium der Beschlussvorschlag 
einstimmig zu. 
 
Zu Punkt 4: 
Abt.leiter Singler stellt die Vorlage Nr. 186/2022, AZ: 968.4 „Satzung zur Änderung der 
Satzung über die Erhebung einer Vergnügungssteuer in der Stadt Lahr 
(Vergnügungssteuersatzung).  
Abstimmungsergebnis: 
Nach eingehender Beratung beschließt das Gremium der Beschlussvorlage 
einstimmig zu. 
 
Zu Punkt 5: 
Der Vorsitzende begrüßt den Vorsitzenden der DLRG Patric Stippich. Am 
Waldmattensee wurden von neun ehrenamtlichen Helfern an 213 Wachstunden von 
Mai bis September absolviert, so der Vorsitzende. 2022 war besonders zu beobachten, 
dass speziell an den heißen Tagen wochentags die Parkplatzsituation / Verstöße 
gegen die Rechtsverordnung zugenommen haben. Problematisch bleibt der 
Niedrigwasserstand ab Beginn des Monats Juli, hierdurch wird das Slippen des Bootes 
deutlich erschwert und geht zu Lasten des Materials (Bootsanhänger – Kfz Kupplung 
/ Getriebe). Ebenso werden die „Stand Up Paddeling“ mittlerweile keine Rander-
scheinung mehr, sondern werden in teilweise größerem Umfang genutzt.  Das neue 
DLRG-Boot wurde an drei Wachtagen am See genutzt.  
Auf Nachfrage bzgl. der Reduzierung der Wachtage erläutert Stippich, dass Personal 
aufgrund von Wechsel in den Rettungsdienst sowie die Pandemie dem Verein zu 
schaffen machten.  
Nach längerer Diskussion regt das Gremium an, dass der fehlende Sonnenschutz und 
vorrangig die Problematik an der Bootslippstelle (Betonfertiggeile wie Matschelsee 
Meißenheim) von der Verwaltung geprüft werde sollte. Es wäre nicht zu verantworten, 
wenn in einer Notsituation das Boot aufgrund des Niedrigwassers nicht einsatzbereit 
wäre. 
Der Vorsitzende bedankt sich für den detaillierten Tätigkeitsbericht bei Stippich. 
Beschluss:  
Das Gremium bezuschusst die DLRG Ortsgruppe Lahr e.V. mit 1.500 Euro. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Zu Punkt 6a: 
Die nächste Sitzung ist gemeinsam mit dem OR Langenwinkel mit dem TOP „ISEK“ 
geplant.  
Der Vororttermin bzgl. Beleuchtung Vogel-Bau sollte um 18:00 Uhr (anstatt 18:30 Uhr) 
stattfinden. 19:30 Uhr Sitzungsbeginn in Langenwinkel. 
 
Zu Punkt 6b: 
Mit Schreiben des Reiff-Verlags vom 28.09.2022 wurde die Anpassung des 
Bezugspreises für das amtl. Nachrichtenblatt Kippenheimweiler/Langenwinkel von 18 
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bis 21 Euro ab 2023 bekanntgegeben. Hintergrund ist die Energiekrise durch den Krieg 
in der Ukraine. Der Papierpreis hat sich mehr als verdreifacht.  
OR Schlenker könnte sich vorstellen, dass auch das Mitteilungsblatt über digitale 
Medien angeboten werden könnte.   
 
Ende der Sitzung:   20:55 Uhr 
 
 
 
Unterschriften: 
 
 
Der Vorsitzende:      Für die Ortschaftsräte: 
 
 
__________________     ___________________ 
     ( Tobias Fäßler ) 
 
 
Die Schriftführerin:     ___________________ 
 
 
__________________ 
     ( Ingrid Karl ) 


